

Expunere de motive

Participarea femeilor la alegeri reprezintă un subiect de o extremă actualitate în lume, Europa fiind continentul pe care organizații de maximă importanță cum sunt Parlamentul European și Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei au preocupări deosebite în elaborarea de documente care să încurajeze femeile spre implicarea politică.

APCE a adoptat o serie de recomandări în legătură cu participarea paritară a ambelor sexe în procesele decizionale, ajungându-se chiar ca în 2004 două state membre ale Consiliului Europei (Irlanda și Malta) să fie suspendate din dreptul de a vota deoarece delegațiile naționale ale acestora la APCE erau formate exclusiv din bărbați.

Aceeași preocupare există și pentru reprezentarea ambelor sexe pe liste prezentate de state pentru ocuparea altor demnități europene (funcția de judecător la CEDO, de pildă), existând o inițiativă care propune respingerea listelor cu candidaturi conținând exclusiv reprezentanții unui sex, cu excepția situației când sexul reprezentat exclusiv este cel subreprezentat în organismul respectiv.

Deoarece în toate situațiile și domeniile sexul subreprezentat este cel feminin, este evident că ne aflăm în faza unei adevărate campanii europene de „discriminare pozitivă”, adică de luare a unor măsuri care să contribuie într-o măsură mai mare sau mai mică la echilibrarea balanței reprezentativității din punct de vedere al genului.

Legea nr. 373/2004 impune, pentru prima oară în România, principiul configurării listelor de candidați prin reprezentarea ambelor sexe, fapt ce marchează un progres din punct de vedere formal și principal, dar care nu a îmbunătățit decât cu 0,4% proporția participării femeilor în Parlamentul României.

Prezenta propunere legislativă urmărește să continue eforturile făcute de legiuitor în anul 2004, incluzând principiul participării paritare a femeilor și bărbaților pe listele de candidaturi.

De asemenea, pentru încurajarea partidelor de a prezenta liste echilibrate, se propune, prin excepție de la regula respectării ordinii pe liste, ocuparea locurilor vacante de către reprezentanții sexului subreprezentat în respectiva Cameră.

În fine, se dorește ca birourile electorale să analizeze nu numai candidaturile, dar și configurația listelor electorale, care nu vor fi primite dacă nu îndeplinesc condiția de a fi alcătuite paritar. Orice persoană interesată va putea contesta nu numai candidaturile individuale, dar și listele de candidaturi care nu îndeplinesc condițiile de fond și de formă.